                                               Пояснительная записка

Учебный план МОБУ  СОШ д. Тангатарово разработан на основе

Базисного учебного плана для общеобразовательных учреждений
Республики Башкортостан на 2012-2013  учебный год ,
утвержденного приказом МО РБ от 28.04. 2012 №769.
Региональный базисный учебный план разработан на основе федерального базисного учебного плана и является основой для разработки учебных планов 3-11 классов образовательных учреждений Республики Башкортостан.

Учебный план школы  определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, распределяет учебное время, отводимое на освоение федерального и национально-регионального компонентов государственного образовательного стандарта по классам и образовательным областям.

В соответствии с Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.2.2821-10 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения в общеобразовательных учреждениях», зарегистрированными в Минюсте России 03.03.2011, регистрационный номер 19993) продолжительность урока в 3-11 классах не должна превышать 45 минут, за исключением 1 класса, в котором продолжительность регламентируется  пунктом 10.10. настоящих санитарных правил, и компенсирующего класса, продолжительность урока в котором не должна превышать 40 минут.
Режим работы по  шестидневной учебной неделе, для 1 класса по пятидневной учебной неделе.
В региональном базисном учебном плане устанавливается соотношение между федеральным компонентом, региональным (национально-региональным) компонентом и компонентом образовательного учреждения:

-федеральный компонент – не менее 75 процентов от общего нормативного времени, отводимого на освоение основных образовательных программ общего образования;

-региональный (национально-региональный) компонент – не менее 10 процентов;

-компонент образовательного учреждения – не менее 10 процентов.

Дополнительным резервом увеличения регионального (национально-регионального) компонента и компонента образовательного учреждения является увеличение продолжительности учебного года в установленных пределах.

В федеральном компоненте регионального базисного учебного плана определено количество учебных часов на изучение учебных предметов федерального компонента государственного стандарта общего образования.

Соотношение распределения регионального (национально-регионального) компонента и компонента образовательного учреждения по ступеням общего образования и учебным годам устанавливается субъектом Российской Федерации с учетом того, что на компонент образовательного учреждения отводится не менее 10 процентов. Часы регионального (национально-регионального) компонента и компонента образовательного учреждения могут использоваться для углубленного изучения учебных предметов федерального компонента базисного учебного плана, для изучения башкирского языка как государственного, родных языков, предметов регионального компонента, для введения новых учебных предметов, факультативов, дополнительных образовательных модулей, спецкурсов и практикумов, проведения индивидуальных и групповых занятий, для организации обучения по индивидуальным образовательным программам и самостоятельной работы обучающихся в лабораториях, библиотеках, музеях.

Учебный предмет «Физическая культура» в 1-11 классах изучается в объеме 3 часов в неделю в соответствии с приказом Минобрнауки России от 03 июня 2011 г. № 1994 «О внесении изменений в федеральный базисный учебный план и примерные учебные планы для общеобразовательных учреждений Российской Федерации, реализующих программы общего образования, утвержденные приказом Министерства образования Российской Федерации от 9 марта 2004 г. №1312».

1. НАЧАЛЬНОЕ ОБЩЕЕ И ОСНОВНОЕ ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ Образование в начальной общеобразовательной школе является базой, 

фундаментом всего последующего обучения.  В начальной общеобразовательной школе формируются универсальные учебные действия, закладывается основа формирования учебной деятельности ребенка  – система учебных и познавательных мотивов, умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, умение планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат. Первая ступень общего образования обеспечивает познавательную мотивацию и интересы обучающихся, их готовность и способность к сотрудничеству и совместной деятельности младшего школьника с учителем и одноклассниками, формирует основы нравственного поведения, определяющего отношения личности с обществом и окружающими людьми.

Содержание образования на первой ступени общего образования 

реализуется  преимущественно за счет введения учебных курсов, 

обеспечивающих целостное восприятие мира, системно-деятельностного 

подхода и индивидуализации обучения. 

В соответствии с пунктом 5 статьи 14 Закона Российской Федерации 

«Об образовании» содержание образования в конкретном образовательном 

учреждении определяется образовательной программой (образовательными 

программами), утверждаемой и реализуемой этим образовательным 

учреждением самостоятельно. 

На основании пункта 6 статьи 9 Закона Российской Федерации «Об образовании» основная образовательная программа начального общего образования обеспечивает реализацию федерального государственного образовательного стандарта с учетом типа и вида образовательного учреждения, образовательных потребностей и запросов обучающихся, воспитанников и включает в себя учебный план, рабочие программы учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) и другие материалы, обеспечивающие духовно-нравственное развитие, воспитание и качество подготовки обучающихся. БУП ОУ  разработан в соответствии с требованиями Закона Российской Федерации «Об образовании», Закона Российской Федерации «О языках народов Российской Федерации», Закона Республики Башкортостан «Об образовании», Закона Республики Башкортостан «О языках народов Республики Башкортостан» и федеральных государственных образовательных стандартов начального общего образования нового поколения (далее – ФГОС НОО).

БУП ОУ должны определять общие рамки принимаемых решений при 

разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательного процесса, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации. 

БУП ОУ обеспечивает исполнение ФГОС НОО  и определяет максимальный объем учебной нагрузки обучающихся, состав учебных предметов, распределяет учебное время, отводимое на освоение содержания 

образования по классам и учебным предметам.  

   2. Региональный базисный учебный план для III -IV классов ориентирован на 4-летний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года во III-IV классах – не менее 34 учебных недель.

Региональный базисный учебный план для V-IX классов ориентирован на 5-летний нормативный срок освоения образовательных программ основного общего образования. Региональный базисный учебный план основного общего образования ориентирован на 35 учебных недель в год.

1.1.    Особенности регионального базисного учебного плана
В соответствии с Концепцией модернизации российского образования на период до 2010 года в федеральном базисном учебном плане увеличено количество учебных часов на освоение обучающимися предметов социально-экономического цикла, иностранных языков и информатики.

При составлении учебных планов образовательных учреждений часы, отведенные на преподавание в области «Филология», рекомендуется использовать следующим образом.

В школах, обучающихся по базисному учебному плану, изучаются русский язык, литература, родной язык и литература, башкирский язык как государственный (согласно Закону Республики Башкортостан «О языках народов Республики Башкортостан» и Закону Республики Башкортостан «Об образовании»), иностранный язык.
В школах с многонациональным составом учащихся при изучении родного языка осуществляется деление классов на группы по изучению родных языков. Предметы регионального компонента «История Башкортостана», «Культура Башкортостана» и «География Башкортостана» с 2010-2011 учебного года изучаются в рамках одного интегрированного курса «История и культура Башкортостана (ИКБ)» в III – IX классах. В школах с родным (нерусским) языком обучения в III – IV и VIII классах отдельные темы предмета «История и культура Башкортостана» могут изучаться в рамках часов башкирского и родного языков.

Учебный предмет «Иностранный язык» изучается со II класса. Предложенный объем учебного времени (со II – IX класс) достаточен для освоения иностранного языка на функциональном уровне.

Учебный предмет «Окружающий мир (человек, природа, общество)» изучается с III по IV класс по 2 часа в неделю. Учебный предмет является интегрированным. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы основ безопасности жизнедеятельности.

Учебный курс «Основы религиозных культур и светской этики» вводится в учебный процесс в 4 классе (1 час в неделю), включающий основы православной культуры, основы исламской культуры, основы иудейской культуры, основы буддийской культуры, основы мировых религиозных культур и основы светской этики.

«Информатика и информационно-коммуникационные технологии (ИКТ)», направленные на обеспечение всеобщей компьютерной грамотности, изучаются в III-IV классах в качестве учебного модуля и с VIII класса – как самостоятельный учебный предмет.
Учебный предмет «Обществознание» изучается с VI по IX класс. Увеличено количество часов на его изучение (с 2 до 4 часов на ступени основного общего образования). Учебный предмет является интегрированным, построен по модульному принципу и включает содержательные разделы: «Общество», «Человек», «Социальная сфера», «Политика», «Экономика» и «Право».

Учебный предмет «Биология» сокращен на 1 час за счет существенной разгрузки его содержания по разделам ботаники и зоологии в федеральном компоненте государственного стандарта общего образования. Одновременно в данном учебном предмете значительно расширен и углублен раздел «Человек».
Учебный предмет «Технология» построен по модульному принципу с учетом возможностей образовательного учреждения и потребностей региона.

Учебный предмет «Основы безопасности жизнедеятельности» вводится для изучения на ступени основного общего образования. На его освоение отведен 1 час в неделю в VIII классе. Часть традиционного содержания предмета, связанная с правовыми аспектами военной службы, перенесена в учебный предмет «Обществознание».

На ступени основного общего образования для организации изучения обучающимися содержания образования краеведческой направленности в региональный (национально-региональный) компонент перенесены часы: в VI классе – 1 час в неделю учебного предмета «География» и 1 час в неделю учебного предмета «Биология»; в VIII классе – 1 час в неделю учебного предмета «Искусство» и 1 час в неделю учебного предмета «Технология»; в IX классе – 1 час в неделю учебного предмета «История». Указанные часы рекомендуется использовать для преподавания интегрированного учебного предмета «История и культура Башкортостана».

2.  СРЕДНЕЕ (ПОЛНОЕ) ОБЩЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ
Среднее (полное) общее образование – завершающая ступень общего образования, призванная обеспечить функциональную грамотность и социальную адаптацию обучающихся, содействовать их общественному и гражданскому самоопределению. Эти функции предопределяют направленность целей на формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои гражданские права и обязанности, ясно представляющей потенциальные возможности, ресурсы и способы реализации выбранного жизненного пути.
Принципы построения базисного учебного плана для X-XI классов основаны на идее двухуровневого базового федерального компонента государственного стандарта общего образования. Исходя из этого, учебные предметы  представлены в учебном плане образовательного учреждения  для изучения обучающимся  на базовом уровне. Базовые общеобразовательные учебные предметы – учебные предметы федерального компонента, направленные на завершение общеобразовательной подготовки обучающихся.

Обязательными базовыми общеобразовательными учебными предметами являются: Русский язык, Литература, Иностранный язык, Математика,История,Обществознание,География,Физика,Химия,Физическая культура,Биология,Технология,Информатика,ОБЖ,МХК.
Региональный (национально-региональный) компонент для X-XI классов представлен предметом «Родной язык и литература». Учебный предмет «Башкирский язык как государственный» может изучаться в рамках национально-регионального компонента по выбору образовательного учреждения.
Часы, отведенные на компонент образовательного учреждения, используются для: 
         1.    1час  компонента образовательного учреждения  во 2 классе передан на изучение           учебного предмета « Математика».
2. 1 час  компонента образовательного учреждения  в 5 классе передан на изучение учебного предмета « Математика».

3. 1 час компонента образовательного учреждения  в 5 классе передан на изучение учебного предмета« Русский язык».

4. 1 час компонента образовательного учреждения  в 6 классе передан на изучение учебного предмета «Русский язык».

5. 1 час компонента образовательного учреждения  в 6 классе передан на изучение учебного предмета « География».

6. 1 час компонента образовательного учреждения  9 классе передан на изучение учебного предмета  « Математика».

7. 1 час  компонента образовательного учреждения  в 10 классе переданы на изучение учебного предмета « Математика».

8. 2 часа  компонента образовательного учреждения  в 10 классе переданы на изучение учебного предмета« Русский язык».

9. 2 часа  компонента образовательного учреждения  в 10 классе переданы на изучение учебного предмета  « Химия».

10. 1 час  компонента  образовательного учреждения  10 классе передан на изучение учебного предмета « Физика».

11. 1 час   компонента образовательного учреждения  10 классе передан на изучение учебного предмета  « Биология».

12. 1   час   компонента образовательного учреждения  10 классе передан на изучение учебного предмета  « География» 

13. 1 час компонента образовательного учреждения  в 11 классе передан на     изучение        учебного предмета « Математика».

13. 2 часа компонента образовательного учреждения  в 11 классе переданы на изучение учебного предмета « Русский язык».

14. 3 часа компонента образовательного учреждения  в 11 классе переданы на изучение учебного предмета  « Химия».

15. 1 час  компонента образовательного учреждения  11 классе передан на изучение учебного предмета « Физика».

16. 1 час компонента образовательного учреждения  в 11 классе передан на изучение учебного предмета « Биология».

17. В связи с делением на группы при изучении родных языков в 8,9  классах 2 часа учебного предмета « Родной язык» передан на изучение « Татарского языка и литературы», 2 часа на изучение « Башкирского языка и литературы».

19. В связи с делением на группы при изучении родных языков в 10 классе 1 час           учебного предмета « Родной язык» передан на изучение « Татарского языка и литературы» , 1 час на изучение « Башкирского языка и литературы».

20. В связи с делением на группы при изучении родных языков в 11 классе 1 час  учебного предмета « Родной язык» передан на изучение « Татарского языка и  литературы» , 1 час на изучение « Башкирского языка и литературы».

21. В рамках учебного предмета « Математика» изучаются такие предметы, как

    « Математика», « Алгебра», « Геометрия» и « Алгебра и начала анализа».

